

# 达州日报

## 教育周刊

2008年5月11日 星期日 戊子年四月初七

国内统一刊号 CN51-0015 第13671期(今日4版)

中共达州市委机关报

达州日报社出版

总编辑:刘方棠 值班副总编辑:余泳忠 主编:冯尧

# 宣汉中学德育工作再上台阶

## 荣获省“工人先锋号”称号

本报讯 近年来，宣汉中学不断开拓创新，真情服务青年师生，学校德育工作年年攀新高。4月29日，市总工会代表省总工会授予该校政教处四川省“工人先锋号”称号，并颁发了奖牌。

成绩的取得来之不易。多年来，宣汉中学确立“以思想道德教育为重点，以爱国主义教育为主线，以日常行为养成教育为基础，以寓教于乐的各种活动为载体”的德育工作思路，坚持“不求人人升学，但求人人成才”的德育服务目标，不断拓展德育渠道，加强学生思想

品德教育。学校从学生的实际出发开展德育教育活动，如清理“不良口袋书”，开展“拒绝毒品”签名活动、“告别网吧”签名活动等，让学生在强烈的情感体验中学会明辨是非，提升道德品质。

因为德育工作出色，宣汉中学先后被评为四川省“德育工作先进单位”、“校风示范学校”、“心理健康教育示范学校”，学校涌现出了一批又一批师德标兵、德育先进工作者、抗洪英雄、劳动模范、学雷锋先进个人、德育工作亮点纷呈。

(记者 胡杨)

# 情蕴芝兰芳自醇

## ——大竹中学实施“人才强校”战略纪实

·陈仁佳 记者/王晓林·

4名硕士研究生，3名中学特级教师，近100名省市县级骨干教师，向高校输送新生17000余名，高考上线率、上重点大学人数多年稳居达州市第一，获得国家级表彰18次、省级表彰78次、市级表彰145次，顺利通过“四川省国家级示范性普通高中”评估验收……一系列数据勾勒出了大竹中学实施“人才强校”战略取得的辉煌成绩。

“成绩的取得，在于优惠的人才政策，在于正确的用人导向，在于良好的创业环境，更在于校党委的真情付出。”主持大竹中学全面工作的党委书记、副校长徐竹鸣一语中的。

### “学校重视人才，在这里工作很乐意”

“没有高素质的队伍，就没有快速、健康的发展。”大竹中学党政领导认为，“高素质的师资队伍是学校发展的灵魂。”

为塑造一支高素质的师资队伍，2005年，大竹

中学成立了人才工作领导小组，多次面向基层考聘教师，到高校招揽人才。为引进优秀人才，学校对硕士研究生实行“零门槛”，现场考核聘用，免费提供住房，优先解决家属就业、子女上学等问题；对有初步引进意向的高级人才，学校主动邀请他们来校实地考察、专车接送。“我通过同学介绍，了解了大竹中学，学校领导对人才十分重视，在这里工作我很乐意。”采访中，正准备办理聘用手续的硕士研究生郭华感触良多。

一石击起千层浪。江先进、龚真才等4名硕士研究生主动放弃大城市工作机会，来到了大竹中学。16名乡村学校的优秀教师考调了进来。来自省内外的69名高校本科毕业生经过资格审查、笔试、面试，成了学校的新生力量。

### “学校关心每一位教师，在这里工作很安心”

“学校只有在情感上沟通，在心灵上交流，在生

活上关心，才能真正让人才留下来、扎下根。”徐竹鸣深有感触。

近年，大竹中学将关心和爱护人才纳入重要议事日程，为教职工办好事、办实事，关心教职工生活状况；定期召开座谈会，开展谈心交心活动，关注教职工心理动态；兴建教师阅览室、电子备课室，开放游泳池、健身中心，关爱教职工身心健康。“学校关心每一位教师，在这里工作，我很安心。”2006年除夕，教师周俊患重病住院，徐竹鸣等学校领导来不及吃上一口团圆饭，立马前往医院，嘘寒问暖，让周俊感动不已。

情蕴芝兰芳自醇。特级教师陈曰忠、李国成主动谢绝广东、江苏等发达地区学校的邀请，留了下来；任震、颜晓希等高三骨干教师放弃优厚待遇，回到了学校；104名高级教师、118名中级教师在这里扎根了。

### “学校给了我平台，在这里工作很欣慰”

“学校给了我们平台，在这里工作很欣慰”

数学高级教师徐天顺自1996年进入学校以来，已担任五届高三毕业班工作，送走了一批又一批莘莘学子，取得了一个又一个辉煌成绩，成为了学校的骨干教师。“学校给了我们施展才华的平台，我的学生遍布全国各地，我很欣慰。”交谈中，徐天顺透着几分自豪。

“把教师放在最合适的岗位，是激发教师活力的关键所在。”近年来，大竹中学根据教师特长分类培养，量才使用。组织骨干教师，参加学术交流，到高等院校进修，参加各类培训，搭建成长成才平台；实行中层干部竞争上岗，选拔优秀教师担任班主任、教研组长、年级组长，优化组合内部师资；为青年教师选派导师，定期举办说课、讲课比赛，开展教案评比，承担主题班会，参与课题研究，促使其尽快适应讲台。

大泽深山孕育豪俊。经过多年努力，大竹中学人才结构不断优化，教师素质明显提高。目前，学校拥有中学高级教师104名，13名骨干教师走上了领导岗位，9名教师成了各级党代表、人大代表、政协委员，11名优秀教师光荣地加入了党组织。“爱岗敬业，无私奉献，争创国家一流示范性普通高中”正成为大竹中学全体教师的精神追求。

## 宣汉庆云中心校举行主题演讲比赛

本报讯 4月30日，宣汉庆云乡中心校举行“留守的我，安全的娃”主题演讲活动，旨在激活留守儿童安全意识，引导留守儿童走自强自立之路。经过近2个小时的激烈角逐，评出一等奖2人、二等奖4人、三等奖6人，在师生中产生了强烈反响。

(刘金霞)

## 通川区教育工会举行教职工体育赛

本报讯 5月4日，由通川区教育工会组织的“迎奥运，促和谐”教职工第四届男子篮球赛和教职工乒乓球赛开赛。本次比赛共有27支队伍参加篮球比赛，将经过74场激烈角逐；乒乓球赛共46人参加，需经100多场比赛。年龄最大的参赛队员达59岁。

(杨万瑞 记者 王万礼)

## 宣汉县育才小学综合整治校园环境

本报讯 本期，宣汉县育才小学采取多种形式开展环境综合治理。一是广泛宣传发动，切实提高师生环境意识。二是清理卫生死角，突出整治重点。同时注重了对学生“爱卫生、爱环境”的主题教育，使校园清洁卫生状况大为改观，如今校园面貌焕然一新。

(李军)

## 达州铭仁园中学举办教职工篮球赛

本报讯 5月7日，历时20余天的达州铭仁园中学首届“华杰杯”教职工篮球运动会降下帷幕。本次运动会共有9支代表队、80余名运动员参赛，比赛采取单循环制，最后艺体组摘得桂冠。同时还评出了体育道德风尚奖、优秀组织奖及7名优秀运动员。

(记者 桂爽)

## 通川区第六小学足球运动会掀高潮

本报讯 4月21日至25日，通川区第六小学成功举办了第九届小学生足球运动会。这次运动会共有16支代表队、160名运动员参加比赛，经过激烈争夺，有6个代表队获得各个小组第一名。

(范云贵 张欣荣)

## 达州市高级中学邀请英语专家讲学

本报讯 4月20日，国家《英语课程标准》研制组核心成员刘兆义应达州市高级中学邀请，到该校开展了第一次英语讲学活动。刘兆义介绍了当前英语教学发展的概况，并与达州市高级中学的英语教师亲切座谈、交流。

(记者 陈鲸印)



5月7日上午，通川区第四小学举行“告别十大不文明习惯、做合格小公民”誓师大会及签名仪式，旨在倡导学生做文明事、说文明话、当文明人，培育文明新风尚。图为该校学生正在签名。  
(记者 桂爽 摄)



近年来，大竹职业中学十分注重对学生职业技能的培养，经常组织学生开展实作训练，将书本知识与实际操作有机结合，以提高学生适应社会的能力。图为该校教师正在指导学生实践操作。  
(记者 刘礼全 摄)

## 通川区集中培训学校校长

本报讯 为进一步提高中小学校长的政治素养和业务素质，不断加快校长专业化步伐，近日，通川区教育局在区进修校举办了为期两天的校长素质教育学习班。

学习中，通川区教育局局长陈平做了题为《做点亮红烛的人》的专题讲座。

随后，陈平还就学校工作实际、校长的

职责职能及如何行使职权等方面内容与校长们进行了交流，他着重强调在工作中要善于用人、善于理财、善于谋事。区纪委等部门有关领导和专家就校长修养、党风廉政建设、财会知识和财经纪律进行了一系列专题讲座。

(高俊 记者 梁乔)

## 宣汉为签约教师解决困难

本报讯 近日，宣汉中学、南坝中学等13所学校的校长及部分学科教师分赴四川师范大学等高校招聘教师，共引进54名大学毕业生，并与他们签订了就业协议。

引进人才后，还想方设法帮助他们解决一些实际困难，让他们安心留下来，认真工作。比如四川师范大学生命科学学

院研究生王安喜到南坝中学任教后，宣汉县教育局积极协调把他的爱人从简阳某小学调入南坝镇第一中心小学工作。同时，为加强对这批新引进大学生的管理，宣汉县教育局还成立了帮扶领导小组，指导、帮助他们充分发挥作用，使他们有为有位，留得住、干得好、带一片。

(郑磊 记者 李黎)

## 机关效能建设公开承诺

### 市教育局

一、深化政务公开。对干部选拔、职称评聘、奖优助学、大宗物资采购、基建招标、财务收支等重大事项的办理依据、办事程序和办事结果进行全程公开。扎实开展政风、行风民主评议活动，加强学校效能建设工作班。

二、扎实推进惠民行动。全面落实农村义务教育经费保障机制改革的各项政策，抓好中职学生资助工作，确保贫困学生不因家庭困难而辍学；建立并完善农村中小学宿舍维修改造长效机制，大力实施“四百工程”，加强农村学校建设，改善农村学校办学条件，推进教育均衡发展；

实施“关爱留守儿童建设工程”，加强农村留守儿童寄宿制学校建设，全年新建“留守儿童之家”100个；确定进城务工人员子女定点就读学校，实行学籍动态管理，切实解决2万名进城务工人员子女同等享受义务教育的权利；改善特殊教育学校办学条件，扩大办学规模，切实解决全市2800名残疾学生入学问题。

三、增强服务意识。认真受理群众来信、来电、来访，做到语言举止文明，态度热情礼貌，答疑耐心细致，工作不推诿拖延，严肃查处各种违纪违规行为，切实纠正教育行业不正之风，做到“事事有回音，件件有落实”。

四、简化审批程序，提高工作效能。行政审批事项做到简化程序，按时办结。《高级中学教师、中等职业学校教师、中等职业学校实习指导教师资格的认定》时限由30个工作日承诺为20个工作日；《民办高中阶段教育机构设置审批》时限由3个月承诺为40个工作日；《高校网络教育校外学习中心审批》时限承诺为20个工作日。

24小时服务电话：(0818)2121801

监督举报电话：(0818)2122674

### 市文化局

一、加强“两馆”等公共文化设施建设建设和农村公共文化服务体系项目建设，年内完成286个农家书屋建设和7个县(市、区)的33780场农村公益电影放映任务。

二、12318全天候受理电话举报，执法人员接到举报，城区30分钟内赶到现场。

三、《营业性涉外和港澳台演出审核》时限由法定30个工作日承诺为即办件；《设立音像制品批发单位的审核》时限由原10个工作日承诺为3个工作日；《互联网上网服务营业场所设立和变更审批》时限由法定20个工作日承诺为5个工作日；《出版物经营许可证》时限由原30个工作日承诺为10个工作日答复；《出版物包装装潢印刷品和其他印刷品印刷企业设立》时限由原60个工作日承诺为10个工作日；《图书、报纸、期刊批发单位设立》时限由原20个工作日承诺为10个工作日；《内部资料性图书、内部资料性宗教读物和宗教用品准印许可》时限由原30个工作日承诺为即办件(其中宗教读物和宗教用品准印许可可为上报件)；《电子出版物零售、出租发行单位设立》时限由原60个工作日承诺为15个工作日；《省内出版物连锁经营企业设立》时限由原20个工作日承诺为即办件；《报型、刊型内部性资料出版物准印许可及其变更》时限由原30个工作日承诺为即办件；《报刊社记者站登记注册》时限由原20个工作日承诺为5个工作日；《电影放映经营许可》时限由原20个工作日承诺为10个工作日；《博物馆处理不够入藏标准、无保存价值文物或标本审批》时限由原30个工作日承诺为20个工作日。

文化、出版物市场举报电话：12318

监督电话：2529583 2103326

## 童工是社会肌体的一颗尴尬毒瘤

### □方南

近年，有关童工的悲惨新闻屡见报端。每一次，都触发人们深深的痛。有人说，这应归咎于贫困和经济发展不平衡。不错，这当然也是原因之一，但我觉得并不是主要原因——最显而易见的事实是，童工事件的发生，无论输出地，还是输入地，都有很强的地域集中性。要说贫困，全国的贫困地区很多，为什么其它地区这种现象不多？要说经济发展不平衡，理由就更显得泛化，因为在任何国家、任何时期，平衡都是相对的，不平衡才是绝对的。所以，归根到底，问题还是出在一些人的意识中——在商品意识日益强化的社会背景下，很多人已经不自觉地把人的生命、尊严做出商品化评价，经济理性取代人文理性，伦理道德的底限被越放越低……

童工问题，是典型的“欺小”式丑陋，是附着在社会肌体的一颗尴尬毒瘤，痛点显而易见。

痛点一，使用童工，是国家法规明确禁止的行为，但是企业对此不当回事，执法部门竟束手无策。法网“疏而有漏”，使用童工可以放心大胆地干。在输入地，那些近乎公然的“童工市场”，执法人员难道真的看不见？

在输出地，不管是普通老百姓、

教育

论坛

公务员、警察，还是老师和民间组织的志愿者们，都清楚地知道工头拐骗童工的现象，可就是从来没有公权部门出面干涉过。

痛点二，“工头”的违法行为被边缘化。没有成年的孩子，自己找工作不太可能；用人的老板知道招用童工违法，也不敢直接出面。所以很多孩子是通过一些“人贩子”式的中间人，才落入火坑的。这些人，在孩子及其家长面前，以“办好事”的形象出现；在用人单位面前，他们有些又是服务于企业的“中介”。这实在是童工形成链中，最为可恶的一环，却逍遙法外地挣着大量黑心钱。

痛点三，家长没有尽到监护责任。放未成年人出去打工，其实是认同了别人对自己孩子的侵害，客观上起到了助纣为虐的作用。尽管由于生活贫困、社会救助不力等原因，使之情有可原，但适当的批评、教育、引导也是必要的。

小小年纪，这些孩子们没有坐在课堂上，而是过早承受生活的沉重。而更令我们无比心酸的是，仅仅是高强度的劳作也还罢了，他们还在忍受老板肆无忌惮的盘剥、欺压和侮辱。在童工问题上，我们的立法、司法、行政，实在应该有些更大作为为了。